

射陽日報

权威·贴近·创新

星期五 2024年5月31日 总第4457期

SHEYANG DAILY | 主办:中共射阳县委 | 新闻热线: 69966889 69966890 | Email: sy7059559@126.com



让“春天里的事业”更美好

——我县推进残疾人事业发展纪实

本报记者 吴杰婷



今年5月19日是第三十四次全国助残日。残疾人事业,被称为“春天的事业”。让更多残疾人走进春天、沐浴阳光、共享芬芳,是射阳这座“有爱小城”的不懈追求。

近年来,我县坚持以推动残疾人事业全面发展为主题,持续推进残疾人康复、教育、就业、娱乐、无障碍环境建设等工作,全社会关爱帮助残疾人氛围日益浓厚,残疾人获得感、幸福感、安全感逐年攀升。

如今,在射阳,越来越多残疾人找到了生命的意义,他们生活得更尊严、更有滋味,阳光洒在他们身上,“春天里的事业”正涌现出蓬勃的生命力。

“无障碍环境持续扩容

“列车即将到站,请注意列车与站台之间的间隙……”5月19日,随着射阳高铁站列车缓缓进站,站台上10名“特殊”乘客难以抑制脸上的笑容。

这是我县“全国助残日”活动中的生动一幕。当天,10名患有肢体残疾、视障的残疾人在助残志愿者“一对一”陪同下,第一次坐上高铁去盐城,全程体验无障碍出行,收获了满满的幸福。

“以前,我都没想过坐高铁出远门,就怕进出站、上下车、上卫生间都要麻烦别人。”在工作人员的帮助下,坐着轮椅的王先生第一次上了高铁,他不无感慨:“今天从进入候

车大厅开始,一路畅通!无障碍通道、无障碍电梯、无障碍卫生间等设施非常齐全,还有重点旅客通道和专人引导帮助我们验票进站、排队上车、对号入座,真切感受到了社会对我们残疾人的关怀。”

无障碍环境建设最能体现一座城市的温度。近年来,我县持续推进残疾人友好环境建设,进一步健全完善无障碍环境建设机制,由县残联成立无障碍环境建设督导队,结合本县助残志愿者等社会力量,亲身体验无障碍设施及服务,并向有关部门建言献策,推动城市无障碍环境建设持续走深走实。

无障碍环境怎么建?关键在于“量体裁衣”。在我县乡村街巷,总能看到一队人马走进一户又一户的残疾人家中,一边拉起钢卷尺,一边在纸上写下什么……连日来,县残联组织工作队对全县135户困难残疾人家庭进行入户调研,通过实地勘查、系统评估和征求残疾人意见等方式,结合残疾人家庭无障碍改造相关标准,最终确定为83户符合条件的家庭定制“一户一策”改造方案。

“之前灶台高,炒菜看不清,够不着,还脖子酸。这次改造根据我轮椅车尺寸高度,‘量身定制’了一个灶台,做饭一点儿都不费事了!”一户多残的肢体二级残疾人王秀珍满意地说。

“无忧”日子更有盼头

助残扶困“一件事”窗口内,相关办证、补贴事项一次申办、一次办结;镇级残疾人之家,大家正忙着缝制、熨烫、锁扣、包装,一派热火朝天景象;居家上门养老服务中,护理人员随身携带医疗器械,进门进行生活照料、康复护理、心理辅导等服务……

水穿石,一滴不可弃;水行舟,一篙不可放缓。近年来,我县致力提升助残服务层次,从政务服务、日间照料、社区康复、辅具租借、辅助性就业、法律维权、社会助残等多方

面发力,不断拓宽助残服务“半径”,延伸助残服务“触角”,织密织牢暖心助残“服务网”。2023年,在全市率先实现县、镇、村残扶助困“一件事”专窗全覆盖,实现涉残事项三级通办、就近能办;分层分类推进寄宿制托养、日间照料、居家托养,年内新增服务120人,年服务工单超4万单;探索推进“互联网+”共享辅具服务布点运营,建成14个辅具租借共享空间、14个辅具租赁站点,助力648名残疾人免费适配辅具660件;扎实开展残疾人就业宣传、就业援助等活动,提供近200个岗位,实现净增就业510人……

走进省级“美丽工坊”——四明镇为民残疾人之家内,温馨、有爱的氛围扑面而来,大家正忙着制作手工仿真花,脸上散发着生活的光芒。“我们是全市、全县规模最大、就业人数最多、就业收入较高的镇级残疾人之家,共有服务对象51人,人均月收入达1000元以上。”为残疾人之家管理负责人向记者介绍,残疾人的工作来源由残疾人之家通过走访并与爱心企业达成合作,引进简单易学、劳动强度小、安全可靠的手工活,残疾人在这里不仅能领到工资,还得到免费工作午餐。

目前,我县共有残疾人之家23家,设有康复咨询室、文艺演出活动室、心理辅导室、阅览室等,集康复、托养、教育、娱乐、劳动就业为一体,共服务残疾人15966人。“让残疾人精神生活有寄托、融入社会有尊严是我们的目标。通过残疾人之家,不仅提升了残疾人的生存质量,也让他们更好地融入社会、走向春天里。”县残联相关负责人表示。

“无形”风尚引领向上

“刘玲玲、杨玲赢啦!”去年六月底,县残联传出喜讯,我县选送的两位中国特奥乒乓球运动员在第16届世界夏季特殊奥林匹克运动会上,喜获17岁以下组女单金牌1枚,22-29岁组女子双打金牌1枚、女子单打铜牌1枚。

(下转二版)

题桥纺织 “智”造引领绿色发展

本报通讯员 董素印

5月28日上午,走进上海题桥江苏纺织有限公司织造车间,只见一排排智能纺织机器高速运转,偌大的生产车间只有数名挡车工人有序管理纺织机器,显得井然有序。“我公司在‘智改数转’工作上取得了重要成果,成为国家智能制造试点示范企业、国家智能制造标杆企业、两化融合贯标通过国家评定企业、省工业互联网标杆工厂、省级智能制造示范工厂,入选省5G典型应用案例。”公司党工办主任陈建俊自豪地说。

坐落于盐城市现代高端纺织产业园内的上海题桥江苏纺织有限公司成立于2016年,是集染纱、丝光、针织、染整、后整理于一体的省科技型纺织企业,项目总投资22亿元,用地600亩,建设厂房32.8万平方米,可实现年产2万吨高档功能性面料、3000吨医用纱布、6000吨散纤维(染色)及2万吨筒子纱染色的生产能力,产品远销欧美、俄罗斯、日韩等国家和地区。

高端化、智能化、绿色化是纺织产业发展的必由之路。近年来,题桥纺织将智能化改造和数字化转型作为推进制造业转型升级、发展新质生产力的重中之重。“我们车间内安装的各种传感器、控制装置,将智能工业机器人及一系列工业软件串联,对整个生产工艺流程全程动态管理,在降低了生产和管理成本的同时,还提高了产品品质。”走进车间,陈建俊介绍,该公司染色车间配备智能装备达102台套,还建有智能仓储立体仓库,生产车间也实现了智能检测、调节、处理及废弃物处置。

现代科技的全面推广应用,也使“题桥”在节能减排方面“一骑绝尘”。项目自备的太阳能发电,相当于每年可节省煤炭1万吨;凝结水回收每年可节水11万吨;自主研发的工业锅炉高效NOx煤粉燃烧技术,获得专利17项……“我们的科技创新和绿色发展理念,不仅实现了显著的节能减排效果,更为公司可持续发展夯实了基础。展望未来,我们将继续秉持这一理念,不断探索创新,为公司全面发展,实现更加绿色、低碳的明天而不懈努力。”陈建俊郑重地说。

剪纸艺术,作为一种传达深厚思想底蕴及悠久文化传统的符号,因其独具特色的审美和艺术价值,备受国人喜爱。在2009年,中国剪纸被联合国教科文组织列入了世界人类非物质文化遗产名录。而在射阳,有一位积极发扬剪纸非遗精神的青年企业家——李娟,她用实际行动积极推动推动剪纸这项非遗艺术在射阳发扬光大。

晚上7点,在青年夜校的剪纸课堂上,李娟详细地向同学们介绍剪纸的基础知识、历史背景以及制作技巧。她用一把剪刀和一张红纸,经过多次折叠和修剪,创造出一幅栩栩如生的作品,让学员们惊叹不已。在她的悉心教导下,学员们纷纷动手尝试,成功完成了人生第一幅剪纸作品。“今天的课程让我对剪纸有了全新的认识,原来它并不像我之前想的那么困难。在李娟老师的指导下,我完成了人生中第一幅剪纸作品。我决定将剪纸作为我的兴趣爱好,继续深入学习。”学员袁善琦兴奋地说。

在国琴文化科技盐城有限公司的非遗剪纸展示馆里,李娟向记者展示她的母亲,江苏省级非遗传承人姜国琴创



位于新坝镇的隆江纺织总投资1亿元,其中设备投资超5000万元,新上清花机、梳棉机、并条机等设备100台套,项目建成后可实现年产北梭级2000吨,色纱2000吨。图为企业忙碌的生产场景。

彭岭 摄

传承剪纸,焕发非遗新光彩

——记青年非遗传承人李娟

本报记者 顾善荣 张鑫

作的一幅幅剪纸作品,这些作品涵盖了各种主题,包括十二生肖、神话传说、花鸟鱼虫、民间故事等等。2021年,带着对非遗事业的热爱,李娟回到了家乡,成为“国琴”剪纸省级名师工作室的传承人。“我的母亲每天都会花费至少四个小时进行剪纸创作,几十年来从未间断。”李娟告诉记者,“然而,在这个信息爆炸的时代,许多非遗文化却面临着无人问津、无法传承的困境。因此,我决定投身其中,为非遗文化的传承贡献自己的力量。”

面对新时代的挑战,李娟始终在思考如何推动非遗的繁荣发展。她认为,非遗的魅力和活力是无穷的,只要能够提高公众对非遗的认知度和参与度,就能让它们重新焕发生机。于是,她借助短视频和直播等新媒介,通过分享剪纸技艺,让更多的人了解和喜爱这项传统手工艺。“我创建了‘国琴’剪纸教学与非遗助农直播直播间,塑造出‘鹤乡国琴’的品牌形象。希望能激发年轻人的热情,融入这种传统工艺中,运用新媒体的力量,让中国民间艺术带来实质

性收益,从而推动更大范围内的保护与传承。”李娟表示,通过直播电商,非遗传承人得以向更多观众展示射阳的传统手工艺,增强了文化自信和射阳非遗的知名度。在经济效益上,直播电商为非遗产品开辟了新的销售渠道,提高了传承人的经济收入,同时也为新质生产力的发展注入了新的动力。

近几年来,李娟还积极参与学校课堂、文化馆“艺起来吧”、社区“三全”等活动,打破了剪纸艺术的年龄限制,使各年龄段的群众都能亲身体验到这一非遗技艺的独特魅力。身为青年非遗工作者,李娟还积极组织射阳各地妇女参加剪纸培训,提升直播团队实力,扩大“非遗直播电商直播间”的影响力,并借助跨境电商直播,吸引海内外关注,成功将“指尖技艺”转化为“指尖经济”。至今为止,李娟已经设立了五家剪纸工作室,开办了26个学习班,累计培训学员超过500人,帮助包括大学生、宝妈、残障人士在内的25位不同人群实现灵活就业。

王宁调研全县跨境电商和外贸外贸工作
聚焦特色产业 强化龙头招引
推动跨境电商和外贸外贸工作取得新突破

本报讯(记者 印靖)5月29日上午,县委副书记、县长王宁率队调研我县跨境电商和外贸外贸工作。他强调,要坚定目标意识,聚焦特色产业,强化龙头招引,推动跨境电商和外贸外贸工作取得新突破,为县域经济发展做出更大贡献。

王宁一行先后来到春丽电商、豪越丽玉、喜上喜穿戴美甲工作室等跨境电商企业,与企业负责人详细交流,认真了解各电商运营、业务流程、供应链管理等方面的情况,问需于企、问计于企,对跨境电商的发展前景充满信心。

座谈会上,王宁要求,相关部门和镇区要加大对外贸企业的培育力度,优化政策环境,为跨境电商企业的发展提供更加便捷、高效的服务。要加大对跨境电商企业的扶持力度,通过资金、技术、人才等多方面的支持,帮助企业突破发展瓶颈,实现更快更好地发展。要加大对跨境电商人才的培养力度,通过举办培训班、开展校企合作等方式,为跨境电商行业注入更多新鲜血液,提升行业整体素质。电商企业要加强内部管理,提升管理水平,为县域经济发展做出更大贡献。

会议还听取全县外贸外贸情况,相关镇区和部门做汇报发言。王宁强调,要强化目标意识,围绕年初既定目标任务,进一步加大外贸外贸工作力度,坚决完成各项工作任务。要继续加大招商引资力度,积极引进更多的优质外贸龙头企业,努力突破一批体量大、层次高、业态新的大项目。要加强政策支持,聚焦主体特色产业,做优存量,做大增量,为外贸企业提供更加优质的服务和支撑。要探索新方法、新路径,不断增强外贸吸引力,打造利用外资新高地,全力推动我县外贸外贸工作取得新成效。

县领导黄同城参加活动。

射阳港零碳社区 勾勒“未来社区”图景

本报记者 吴杰婷

日前,记者来到射阳港低(零)碳产业园,只见在12.6平方公里的园区土地上,不仅矗立着一个高度自动化、智能化的“零碳工厂”,还有着投资5亿元、作为低(零)碳产业园生活配套服务区打造的——零碳社区,以线条灵动、科技感十足的外观和“会呼吸”的建筑技术,在天际线上绘出低碳发展的未来图景。

“社区于去年1月开工建设,占地75亩,主要建设有职工公寓、人才公寓、食堂、商业综合体以及地下建筑等其他附属设施。”沿海投资工程管理部副主任王春告诉记者,目前,职工公寓和食堂已经投入使用,人才公寓和商业综合体将于5月底竣工,建成后可入住专家人才、产业工人3500人以上。

行走在社区内,风光互补路灯、光伏座椅、光伏地砖、零碳虚拟骑行、光储充一体化车棚……零碳应用场景体现在处处细节里。“我们从‘绿电直供、绿色建筑、零碳场景、零碳平台、零碳规范’五方面着手,推动能源发电、动能转换、低碳生活有机融合。”王春边走边向记者介绍:“你看,我们的屋顶、幕墙、车棚顶部分布的光伏发电项目,共1.9兆瓦,可实现年发电250万度,同时还搭建智慧物联综合管理平台,对绿电供给、设备使用、智慧停车等进行监测、分析、预警、管控和评价。”

眼下,随着绿色低碳深度融入社区肌理,越来越多居民正乐享新风尚。“公司给我们发放了社区零碳行为公约,我们也自觉按照公约来进行低碳生活。”距离公司3公里不到,王先生平时都根据公约“135”绿色出行倡议,骑自行车上下班。他赞道:“在这样的零碳社区里骑行,绿意盎然,神清气爽!”

